



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311- 88629212

燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩 还 / 有 / 关 / 爱

2025年

3月7日

星期五

乙巳年二月初八

总第 3030 期

今日八版

新闻一句话

河北

■ 2024年,河北省快递业务量同比增长31.8%,成为全国第四快递大省。

■ 中国信息通信研究院发布的《中国综合算力指数报告(2024)》显示,河北省综合算力指数跃居全国首位。

国内

■ 2025年政府工作报告中提出,今年国内生产总值的预期目标是增长5%左右。

■ 近日,中宣部命名第十批全国岗位学雷锋标兵。此次命名的全国岗位学雷锋标兵共100名(含集体和个人),主要来自企业、农村、机关、学校、社区、医院、军队等基层一线。

■ 近日,国家医保局印发《耳鼻喉科医疗服务价格项目立项指南(试行)》,将原有价格项目统一整合为164项,指导各地规范耳鼻喉科医疗服务价格,帮助更多患者“听得见、说得出”。

■ 目前,全国累计灌溉面积已达2600余万亩,其中已开灌大中型灌区428处,灌溉面积2400余万亩。

■ 近日,“卫国戍边英雄团长”祁发宝获2024年度“全国政协委员优秀履职奖”。

■ 中消协结合近期投诉热点发布消费提示,提醒广大消费者不信夸大宣传、不点击不明链接、不脱离平台交易。

■ 国家统计局消息,经初步核算,2024年,我国全社会研究与试验发展经费达到36130亿元,比上年增长8.3%,投入总量稳居世界第二位。

■ 上海印发通知,明确为80岁以上签约老年人提供家庭病床、居家护理等服务。

■ 海南印发方案,鼓励支持康养产业相关展会申报省级会展项目支持计划,支持康养基地参与各类展会活动。

■ 辽宁沈阳公布,2025年将为外地游客提供100万张免费门票参观沈阳故宫、北陵公园(清昭陵)等六大景区。

国际

■ 美国媒体3月3日报道,美国总统特朗普下令暂停对乌克兰所有军事援助。

■ 3月4日,阿拉伯国家紧急峰会在埃及开罗闭幕。会议发表的宣言表示,反对以任何形式驱逐巴勒斯坦人民的行为,支持埃及提出的加沙地带重建计划。

■ 近日,俄方对乌方愿和平解决冲突表示肯定,白俄罗斯有意组织俄乌美谈判。

■ 日本首相石破茂表态,日本不会根据美国的要求决定防卫费。

■ 欧盟宣布实施8000亿欧元“重新武装欧洲”计划。

扎根乡村39年 服务乡邻30万人次 女医生刘贵芳 用行动诠释医者仁心

本报记者 杜雅楠

“刘医生医术好,医德高。”“刘医生和我特别亲,就和俺闺女一样。”3月5日,春寒料峭,记者来到邯郸广平县南阳堡镇后南堡村刘贵芳工作的卫生所。得知记者前来采访,乡亲们立刻围了过来。大家你一言我一语,刘贵芳扎根家乡39载,服务乡邻的故事,像一颗颗散落在泥土中的珍珠,在人们的讲述中串了起来。

今年56岁的刘贵芳是后南堡村人。1983年,刘贵芳到河北沙河医学院学习了3年。“那个年代村里医疗水平有限,我知道乡亲们求医问药有多难。”刘贵芳说,毕业后,她毫不犹豫地选择回到家乡。

当年,刘贵芳所在的卫生所就是个光秃秃的土坯

房,面积还不到50平方米,一到冬天就四面漏风。虽然条件艰苦,但为了让乡亲们能第一时间看好病,她索性吃、住都在卫生所。“我这的大门一天24小时敞着,乡亲们来看病都是推门就进。”刘贵芳说,数九寒冬,卫生所冷得像冰窖,她晚上盖着三床被子才能睡着。

“咱当医生就是为了方便乡亲们看病。”刘贵芳说,诊疗过程中,要让乡亲们花最少的钱把病治好。遇到家庭困难的乡亲,刘贵芳还会免费看病、送药。渐渐地,除了本村村民,还有不少周边村庄的乡亲慕名而来找刘贵芳看病。小小的卫生所,平均一天要接待三四十位病人。

号脉、问诊、打针……从早上起床,到晚上睡觉,就诊的病人来了一拨又一拨,刘

贵芳经常忙得顾不上吃饭,饿着肚子给乡亲看病。“我少休息一会儿,就能多帮助一位乡亲解除病痛。”刘贵芳说,每天她会将馒头、榨菜放到工作桌的角上,趁着看病间隙凑合吃几口。除了几个干巴巴的馒头,在刘贵芳的工作桌上,还摆放着厚厚一沓病历,上面记录着每一位来就诊乡亲的病情和用药处方。

后南堡村是个有3600余人的大村,其中老年人群占比达到了30%。遇到行动不便的老人,刘贵芳就会亲自上门看病。“只要一个求诊电话,不管多晚我都拎起药箱就走。”刘贵芳说,现在,她的手机里已经存了上千位乡亲的电话号码。

今年1月的一天深夜,刘贵芳在睡梦中突然接到了

82岁的孙先生打来的电话。“老人在电话里带着哭腔,说老伴发烧特别严重。”挂了电话后,刘贵芳立刻从床上爬起来,背着药箱骑上自行车往孙先生家赶。天黑路滑,再加上心里着急,刘贵芳骑过一个小土坑时,一不小心连人带车翻到了路旁的麦田里。“当时左腿特别疼,我掀起裤腿借着月光一看,发现擦破一大块皮。”但刘贵芳顾不上处理伤口,爬起来骑上车继续往孙先生家赶。

来到孙先生家后,刘贵芳先给他的老伴测了体温,发现老人已经烧到了39℃。她赶忙给老人喂了退烧药。之后,刘贵芳又在孙先生家待了一个多小时,待到老人退烧后才放心回家。回到家,刘贵芳腿上的鲜血,把秋裤都渗透了……

春去秋来,一袭白褂走街串巷,刘贵芳也见证了祖国基层医疗卫生事业的发展。近几年,卫生所陆续建起了观察室、治疗室和诊断室,还配备了心电图机、吸氧设备等。现在,刘贵芳的工作内容更多了,她不仅要进行健康随访,还要给乡亲们提供家庭医生签约服务、发放健康宣传手册。“忙点没啥,咱干的就是这治病救人的工作。”刘贵芳说,只要乡亲们身体健康,她付出再多也无怨无悔。

从青丝华发到霜雪盈头,39年来,刘贵芳共为乡亲们提供了近30万人次服务。“我还年轻,能做的事还有很多。”刘贵芳说,她会继续扎根家乡,用医术缓解乡亲们的病痛。

多彩活动迎“三八”

连日来,石家庄多个社区组织了体验非遗、走访慰问等活动,迎接“三八”国际妇女节的到来。

3月6日,尚水苑社区组织开展了体验传统非遗技艺——扎染。活动中,工作人员为到场的女性朋友准备了扎染的工具和材料。在工作人员的指导下,大家制作出了独一无二的扎染作品。

3月6日,赞皇县大斜街社区开展了“三八”慰问活动。活动中,志愿者为辖区女性老年朋友们送上了精心准备的鲜花、蔬菜,同时向她们致以最诚挚的节日问候。

通讯员 李彦璞 安献锋 张吉增 摄影报道

全国两会“老”话题

银发经济蕴含巨大机遇

全国政协委员金李:眼下60岁至70岁的“活力老人”群体日益壮大。很多人精力充沛,经验丰富,可以通过建立“银发智库”、志愿服务等方式,给他们提供更多发挥余热的机会,挖掘老龄人口红利。

我国的老龄需求正在从生存型向发展型转变。既有对衣食住行的实物需求,也有对健康养老服务需求,还有休闲、娱乐等“诗和远方”的新需求。“银发经济”在供需两端都有巨大的空间。

提供优质养老服务

全国政协委员黄东红:民政部门应大力深化养老服务改革,重点解决养老服务体系的结构性矛盾,解决城乡差距大,居家、社区、机构三类养老服务不匹配,政府、市场、社会三方不协同的问题,着力构建覆盖城乡,普惠可及,持续发展的养老服务体系,为老年人提供更高质量的养老服务。此外,还应通过扩大覆盖面、完善筹资机制、提升服务能力、加强监管和借鉴国际经验,逐步解决“长护险”目前存在的问题,推动“长护险”可持续发展,为失能老人及

其家庭提供更好的保障。

构建老年护理标准体系

全国人大代表戴茵:建议由民政部、国家卫健委、国家标准委等部委牵头,结合老年人健康评估制度,制定出台《老年护理服务国家行业标准》。在具体分级方面,宜与大多数养老机构当前的分级习惯接近,便于普及推广。护理服务的指标和操作规范应经过严谨的统计学筛查,同时广泛征询专家和一线服务队伍的意见,较好地考量老年人的功能状态、护理工作量与护理的难易程度,方便一线护理人员判

别,并兼顾机构养老与居家养老的区别。

构建银发文旅产业链

全国人大代表杨震生:要建立文旅资源整合平台,整合民政、文旅、财政等多部门政策资源,联合出台银发文旅产业高质量发展的政策措施,形成政策合力。同时,打破传统行业界限,构建“银发文旅+医疗”“银发文旅+农业”等多元融合模式,建设以老年人旅游为核心,集医疗、养老、文化等功能于一体的综合性产业园区。据央视新闻、中新网等综合整理